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Цей розкішний старовинний 
будинок добре знаний чернігів-
цями та гостями міста, адже в 
ньому розміщена обласна уні-
версальна наукова бібліотека 
імені Володимира Короленка. 
Найбільша книгозбірня облас-
ті, храм, де народжується і збе-
рігається духовність. 

Разом з поколіннями сво-
їх читачів бібліотека пройшла 
шлях від невеличкої газетної 
читальні до інформаційного 
центру. Позаду понад 140 років 
роботи. А з чого все починало-
ся?

Чернігів 70-х років ХІХ сто-
ліття — невеличке, тихе, хоч і гу-
бернське місто. Його населення 
16 тисяч чоловік. Більшість стано-
вили міщани. Промисловість на-
раховувала всього 111 робітни-
ків. Лавки, трактири. 

Культурне життя містян об-
межувалося відвідуванням теа-
тру. Публічної бібліотеки не було.

Говорить Людмила Студьоно-
ва, бібліограф-краєзнавець: «Од-
ного разу наше ліберальне зем-
ство зібралося на квартирі Івана 
Григоровича Рашевського і гово-
рило на тему, що треба якусь кни-
гарню завести. Таку, щоб могли 
всі туди ходити, читати. Щоб були 
не тільки телеграми, не тільки га-
зети, а й книжки. І ось так заро-
дилася ідея створити громадську 
бібліотеку. На той час губернато-
ром був Михайло Петрович Да-
раган. До нього була направлена 
делегація земських статистиків, 
а земство мало ліберальне кри-
ло, і от якраз представники цьо-
го ліберального крила прийшли 
до Дарагана і говорили, що тре-
ба створити громадську бібліоте-
ку. Він звернувся з проханням до 
міністра внутрішніх справ. Такий 
був тоді порядок, щоб таку біблі-
отеку дозволили відкрити. І це до-
зволили».

Таким чином 28 березня 1877 
року в Чернігові відкрили громад-
ські бібліотеку. А чому саме гро-
мадську?

Людмила Студьонова: «Дер-
жава не давала жодних коштів на 
її утримання. Був затверджений 
статут, який був підписаний відпо-
відними органами у Петербурзі, 
що за те, що відбувається у бібліо-
теці, за все майно, за книжки, від-
повідають ті люди, які її створили. 
І потім вони звітують перед тими 
людьми, хто їм виплачував субси-
дії на утримання бібліотеки. Від-
булися збори у місті Чернігові. На 
ці збори прийшло понад 30 лю-
дей. Хоча потім стало відомо, що 
засновниками бібліотеки були 51 
людина. Головою цих зборів това-
риство обрало Олександра Пав-
ловича Карпинського – відомого 
лікаря і земського діяча. Секрета-
рем зборів була Софія Федорівна 
Русова».

Головою правління став Пе-
тро Червінський. Посаду завіду-
вача закладу отримав Іван Дроз-
дов. У різні роки членами прав-
ління були відомі письменники, 
вчені, громадські діячі – Микола 
Вороний, Олександр Русов, Бо-
рис Грінченко, Михайло Коцюбин-
ський.

Спочатку бібліотека працюва-
ла, як газетна читальня. І для неї 
виділили приміщення на1-му по-
версі губернської земської упра-

ви. Нині це будинок обласної дер-
жавної адміністрації.

З початком формування 
книжкового фонду під тиском 
громадськості міська влада нада-
ла окрему кам’яну будівлю пара-
фіяльної школи, що на розі вулиць 
Гонча та Преображенська.

Фонди громадської бібліотеки 
формувалися за рахунок пожерт-
вувань самих засновників, зага-
лом громадських діячів. На кінець 
першого року роботи заклад мав 
уже 564 книжки.

Художник Іван Рашевський 
подарував бібліотеці картину з 
власної колекції. Від її реалізації 
надійшло 400 карбованців. Під 
час перебування у Чернігові ком-
позитор Микола Лисенко і актри-
са Марія Заньковецька влашту-
вали літературно-мистецькі вечо-
ри. Виручені кошти вони переда-
ли правлінню бібліотеки.

Людмила Студьонова: «Олек-
сандр Амфіанович Тищинський, 
який також входив до числа за-
сновників бібліотеки, віддав фон-
ду свою власну бібліотеку».

Ілля Шраг, відомий юрист, де-
путат першої Державної думи, за-
пропонував україномовні видан-
ня внести до каталогу книг і взяв 
активну участь у складанні такого 
списку. У 1905 році за безпосе-
редньою допомогою Віри Коцю-
бинської, яка на той час завідува-
ла бібліотекою, склали та видали 
каталог книг чернігівської гро-
мадської бібліотеки. Він зберігся 
до наших днів.

Бібліотека об’єднала навко-
ло себе прогресивно налаштова-
ну інтелігенцію. Організовували 
народні читання, публічні лекції, 
концерти, направлені проти цар-
ського режиму. Звичайно, це ви-
кликало невдоволення місцевої 
влади. І в 1909 році бібліотеку 
закрили. Але через рік відкрили 
під новою назвою – Чернігівська 
міська бібліотека. Вона кілька ра-
зів змінювала своє помешкання 
– від приватного будинку до при-
міщення ломбарду.

Людмила Студьонова: «Як 
розвивалися події з бібліотекою 
після революції 1917-го року, 
важко сказати. Вона скоріш за 
все припинила функціонування. 
І з’являються такі відомості, що 
в 1920-му році на Старопетер-
бурзькій, потім Східночеській ву-

лиці був відділ страхування гу-
бернського земства, і ось туди пе-
реїхала бібліотека. Влітку цього ж 
1920-го року бібліотеку переве-
дено в приміщення губернсько-
го фінансового відділу по Радян-
ській вулиці, 31».

У 1922 році бібліотеці присво-
їли ім’я письменника Володими-
ра Короленка. А в 1934-му вона 
одержала статус обласної.

Під час бомбардувань Черні-
гова фашистською авіацією при-
міщення книгозбірні було зруйно-
ване, фонд і майно майже повніс-
тю знищене. У період тимчасової 
окупації міста її відкрили на ву-
лиці Петлюри, 5, у будинку колиш-
нього реального училища, нині 
тут кооперативний технікум.

Після війни бібліотека швидко 
відновилася. 5 тисяч книжок на-
дійшло з книгосховищ міста і було 
зібрано населенням, 18,5 тисячі 
виділено з держфонду. Обласна 
книгозбірня розмістилася на ву-
лиці Попудренка, 60, а її читаль-
на зала у церкві Петра і Павла 
Єлецького монастиря. 

Серед корифеїв бібліотечної 
справи того періоду — Ольга Лі-
тошко, перший бібліограф облас-
ті. Вона прийшла в професію ще 
в 44-му році і все життя займала-
ся популяризацією нашого краю. 
А ці світлини, ми бачимо завдяки 
Дмитру Єдомасі, який змінив про-
фесію військового льотчика на 
бібліотекаря і мав пристрасть до 
фотографії.

1974 року бібліотека переїха-
ла до цього будинку в центрі міс-
та, пам’ятки архітектури початку 
20-го століття. 

Сьогодні головна бібліоте-
ка області — це сучасний інфор-
маційний, науковий, культурно-
освітній заклад.

Сектору обліку користувачів 
веде облік і контроль, видає чи-
тацькі квитки, інформує про пра-
вила бібліотеки.

Відділ абонементу один із най-
більших у закладі. Його фонд – 
понад 70 тисяч примірників з різ-
них галузей знань. Це відділ, де 
книги видаються користувачам 
додому на певний термін. У відділі 
працює центр по обслуговуванню 
читачів з особливими потребами.

— Сьогодні користувачів з 
особливими потребами в абоне-

менті понад 500, – каже завіду-
юча абонементним відділом Оль-
га Соловцова. — А загалом най-
більшим попитом у чернігівців 
зараз користується сучасна укра-
їнська література, зарубіжна. Се-
ред українських авторів найбільш 
популярні Ліна Костенко, Жадан, 
Лис, Дочинець, Шкляр та інші. Із 
зарубіжної літератури у нас попу-
лярні Робертс, Муракамі.

А це відділ формування фон-
ду. Його працівники займаються 
обробкою нових надходжень лі-
тератури.

Пріоритетним напрямком бі-
бліотеки є краєзнавство. Тут ви-
являють, зберігають та популяри-
зують інформацію про наш край, 
його історію і сьогодення. Фонд 
відділу краєзнавства налічує по-
над 6 тисяч документів, які при-
свячені Чернігівщині.

— Пані Ірино, яке найстарі-
ше видання зберігається у фонді 
вашого відділу?

— Одне з найстарших видань 
– книга «Материалы для геогра-
фии и статистики Российской им-
перии. Черниговская губерния», 
1865 року видання. Підготовлена 
ця книга була нашим земляком 
Домонтовичем, – каже Ірина Ка-
ганова, завідуюча відділом кра-
єзнавства.

— А яким виданням особли-
во пишаєтесь?

— Є таке видання, що продо-
вжувалось. Це «Земский сборник 
Черниговской губернии». У 1898 
році «Земский сборник» надруку-
вав «Очерк развития Чернигов-
ской общественной библиотеки 
за 20 лет». Це початок історії на-
шої бібліотеки. 

Клуб «Краєзнавець» діє при 
відділі з 1974 року. Члени клу-
бу спілкуються на конференціях, 
історико-літературних вечорах, 
презентаціях видань.

Святая святих бібліотеки – 
книгосховище. Тут зберігається 
фонд рідкісних і цінних видань. 
Він налічує понад 18 тисяч при-
мірників.

— В тому числі у нашому від-
ділі більше 5,5 тисячі документів 
російською та українською мова-
ми, які були видані до 1917 року. 
Найстаріші видані в 1787 році. 
Таких видань у нас 2. Перша кни-
жечка – це підшивка суспільно-

політичного журналу «Зеркало 
света», який видавався в Санкт-
Петербурзі просвітником і видав-
цем Федором Думанським з 1786 
по 1787 рік, – розповідає голо-
вний бібліотекар відділу збере-
ження Тетяна Ковальчук. – Дру-
га книжка – це «История о стран-
ствиях вообще по всем краям 
земного круга». Написана вона 
була Антуаном Прево, видана в 
Москві, в російському перекла-
ді в 1787 році відомим суспільно-
політичним діячем, просвітником 
Миколою Новіковим. Отримати 
документи з цього відділу можна 
лише на вимогу структурних під-
розділів бібліотеки, або скорис-
татися електронною доставкою. 

Чималої шкоди фондам за-
вдала минулорічна літня злива. 
Постраждали книги з мистецтва і 
місцева періодика. Дякуємо всім 
небайдужим за підтримку і допо-
могу. Робота з ліквідації наслідків 
стихії триває і досі.

Простора, світла читалька 
зала – найбільш привабливе міс-
це, яке об’єднує всіх відвідувачів.

Зоною психологічного роз-
вантаження називають читачі 
відділ мистецтв. Його відвідува-
чі не тільки творчі працівники, а 
й науковці, студенти, представни-
ки робітничих професій, численні 
шанувальники прекрасного.

Виставки, конкурси, конфе-
ренції, презентації, майстер-кла-
си – роботи у сучасного бібліоте-
каря вдосталь.

Очолює колектив директор-
ка Інна Аліференко. Вона розпо-
відає. 

— Сьогодні у фондах бібліо-
теки близько 850 тисяч одиниць 
зберігання. Це книги, журнали, 
газети, ноти, аудіовізуальні ма-
теріали, електронні видання. За-
раз можна використовуючи елек-
тронний каталог. Він доступній 
в інтернеті. Якщо у людини не-
має змоги приїхати до бібліотеки, 
можна замовити ці матеріали по 
електронній доставці, є міжбіблі-
отечний абонемент, коли книга 
надсилається поштою.

В наших фондах є рідкісні ви-
дання. Ми намагаємось їх оциф-
ровувати. Співпрацюємо з наши-
ми місцевими авторами. Вони на-
дають нам електронні копії своїх 
книг, ми їх розміщаємо в нашій 
електронній бібліотеці.

І у нас є, я вважаю, унікальна 
бібліотека місцевих періодичних 
видань. 

— Чи вплинув інтернет на 
кількість читачів?

— Звісно, зменшилась кіль-
кість читачів. Наприклад, студен-
ти все більше користуються ін-
тернетом. Але і у нас в бібліотеці 
є спеціальні курси «В мережі ін-
тернет всі покоління». До нас при-
ходять користувачі, які хочуть на-
вчитися роботі на комп’ютері і ро-
боті в інтернеті. 

— Перша чернігівська бібліо-
тека була громадською, а як сьо-
годні фінансується обласна бі-
бліотека?

— Зараз іде фінансування з 
обласного бюджету. Наш влас-
ник – обласна рада. Ми кожного 
року складаємо кошторис, вка-
зуємо, що нам потрібно, і нас фі-
нансують. Але ми також надаємо 
платні послуги. Наші користувачі 
платять невеличкий внесок при 
реєстрації.

Телеканал «Новий Чернігів»
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